  Votre accordéon, comme la plupart des instruments, doit être accordé régulièrement car, de façon naturelle, la hauteur du son bouge plus ou moins suivant la qualité de l'instrument et l'utilisation qui en est faite.

Un accordéon contient un certain nombre de sommiers en bois (ou en matériaux composites pour les séries économiques) sur lesquels sont fixées des plaquettes en duralumin (différentes qualités) ou en laiton.

Une voix est le son obtenu avec une lame. Il y a une plaquette par note et par voix. Un modèle avec deux voix aura donc deux plaquettes par note.





sommier main gauche d'un modèle basses chromatiques 




sommier main droite d'un modèle chromatique 


Sur une plaquette sont fixées deux lames : une pour le son en tirant, une pour le son en poussant. Les lames sont en acier, présentant différentes qualités ; d'autres alliages ou métaux peuvent également être utilisés.

Un contrepoids en laiton est collé en bout de lame pour les sons graves, celui ci est de plus en plus lourd au fur et à mesure que le son descend.

Dans l'étendue qui va du grave au médium aigu environ, chaque lame est associée à une peau qui est collée dessous pour la lame du dessus et inversement. Ces peaux sont soit naturelles (souvent en cuir), soit en plastique ; elles servent à l'étanchéité et à la sélection des vibrations. Il est de plus en plus difficile de trouver des peaux animales de bonne qualité, aussi bon nombre de fabricants généralisent l'usage des peaux plastiques qui donnent une dynamique supérieure mais une coloration sonore moins ronde et chaleureuse.
Des renforts métalliques de différents calibres peuvent également être collés sur les peaux animales pour leur assurer une meilleure stabilité, ces renforts sont en plastique pour les peaux plastiques.

A la moindre variation d'un de ces éléments (lames, peaux, renforts) le son de la note va bouger. Il va falloir agir :

sur la lame : la gratter à l'extrémité pour la monter, la gratter à la base pour la baisser. 

sur la peau ou le renfort : procéder au changement ou à la remise en forme. 


La voix flûte doit être juste. La deuxième voix flûte sera plus ou moins éloignée de la première (juste) :

à la même hauteur, l'accordage sera à l'unisson (en principe essentiellement sur les basses chromatiques). 

dans une différence pouvant aller jusqu'à 6 (très vibrant) voir plus suivant la demande, la couleur sonore variera avec l'amplitude de la vibration. 


Au fur et à mesure de la montée des notes dans l'aigu, la vitesse de la vibration doit s'accélérer de façon progressive. Mettre en œuvre une vibration n'est pas qu'une simple affaire mécanique ou mathématique. L'utilisation d'un accordeur électronique ne donnera pas un accord juste car les lames réagissent de façon différente suivant le registre considéré : grave, médium, aigu.

Le grave par exemple (encore plus sensible sur la voix du basson) demandera une hauteur très légèrement supérieure pour être juste avec l'octave supérieure car il faut en effet compenser la lourdeur de la lame qui a besoin de plus d'air pour démarrer ; de plus la réponse n'est pas la même en tirant et en poussant.
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plaquettes
(basses chromatiques à gauche,
chromatique au milieu et à droite) 

Le problème prend encore plus d'acuité pour l'accordage des voix les plus graves de la main gauche. Pour cette partie précisément, un accordage fait voix par voix, de façon séparée, ne donnera pas un excellent résultat, il faut travailler sur une voix puis avec la deuxième, la troisième...

Le travail sur la musique demande une main de velours car il ne faut jamais forcer sur une lame au risque de la rendre inutilisable, cela demande aussi des outils performants.

Appellations couramment utilisées pour les différents types d'accordages :

unisson : 0

swing ou sec : 0,5 à 1,5

américain ou demi swing : 1,5 à 2,5

musette : peut commencer à partir de 2,5 pour aller jusqu'à 6 (très vibrant) voir plus suivant la demande.

pour les instruments à 3, 4 et 5 voix, les voix supplémentaires doivent être accordées de façon équilibrée avec les voix flûte.


Un problème très important concerne le niveau d'entrée de l'air : suivant les modèles, la pression des sommiers sur la table, la variation subtile de l'inclinaison de ceux-ci obtenue par le positionnement des barrettes sera déterminante pour la garantie d'avoir des vibrations harmonieuses, régulières, équilibrées, ainsi qu'une puissance plus ou moins importante.

L'ouverture des lames joue également un rôle primordial : 

trop serrée elle ne permettra pas à la lame de pouvoir vibrer normalement avec un départ "pénible" du son, ou un blocage surtout dans la nuance forte.

trop ouverte, elle fournira un afflux d'air préjudiciable au départ du son et aux battements.

plus le son de la note est grave, plus l'ouverture doit être prononcée.
Il faut donc procéder au réglage des ouvertures de lames (ou le rectifier) pour obtenir la meilleure mise en vibration possible par rapport au volume sonore souhaité : pianissimo, piano, mezzo forte, forte, fortissimo, le plus délicat étant d'obtenir la meilleure réponse entre les extrêmes : pianissimo et fortissimo.

Le choix des peaux dans leur calibrage doit être différent pour les lames "tirées" et les lames "poussées".
La dimension du collage des peaux est encore un facteur important pour le rendement sonore, elle doit être adaptée à la qualité des peaux mises en œuvre et au modèle considéré. S'il est nécessaire de remplacer une peau ou de la recoller, il faut observer la même longueur de collage (ce qui n'est pas évident dans le cas de peaux neuves) faute de quoi la vitesse de vibration sera modifiée, il faudra donc la reprendre.
En permettant à l'air de pouvoir plus ou moins pénétrer dans l'instrument, on pourra aussi jouer sur l'équilibre main droite-main gauche, et sur la couleur sonore.

Il est sûr que pour obtenir un instrument performant, il faut que tous les éléments soient de la meilleure qualité : musique tipo a mano ou mieux a mano, peaux, bois, mécaniques... Monter une très belle musique dans une "boite à savon" serait ridicule par exemple ! C'est le "coup de patte" de l'accordeur et son oreille qui, en tenant compte au mieux de tous les éléments cités auparavant, va donner à votre instrument une personnalité, un esprit, une chaleur, une puissance en adéquation avec votre souhait musical. 

